

近代社会历史背景视野下的民国广州医学院校 教学日历解读

李永宸

(广州中医药大学基础医学院,广东 广州 510006)

摘要:解读民国时期私立广东光华医学院和早期夏葛医学院教学日历,发现两校节假日的安排和阴历阳历的使用存在差异,这一差异体现了两所医学院办学宗旨、文化背景的不同。随着国民政府的成立以及主权意识的强化,两所不同文化背景的医学院的节假日出现趋同性,体现在淡化了教会医校的宗教色彩,强化了传统和政治色彩。国民政府试图通过确立各种具有革命或政治色彩的节假日,来强化其政权的合法性和社会影响力。

关键词:民国假日;校历;私立广东光华医学院;夏葛医学院

中图分类号: R-09

文献标识码: A

文章编号: 1671-0479(2014)03-182-004

doi: 10.7655/NYDXBSS20140303

教学日历是学校以学期或学年为单位为全校师生安排的工作、学习、休假时间表,起到规范学校整体工作部署的作用,是师生必须遵守的学习、考核、休假安排表,也是教师安排教学工作的依据。民国时期私立广东光华医学院和早期夏葛医学院教学日历有较大差异,其差异在节假日安排上更为明显。国民政府成立后,收回教育主权。此时夏葛医学院校历的宗教节日减少了,革命纪念日增加了,政治色彩加强了。通过考察民国广州医学院校教学日历及其历史变迁,不仅可以看出各院校的文化特点、办学风格,而且可以看到20世纪30年代国民政府对教会学校的管理得到强化。

一、私立广东光华医学院

私立广东光华医学院是我国第一所华人创办的培养西医人才的医学院校^[1]。前身是创立于光绪34年的广东光华医社。创办医学院的主旨是“本纯粹华人自立之精神,以兴神农之坠绪,光我华夏”^[2],因此将医社、医校、医院名曰光华。宣统元年二月初十(1909年3月1日)开课,初名“广东光华医学专门学校”,学制4年,同时设立广东光华医院。民国10年(1921年)起,学制5年。民国17年(1928年)改名为“私立广东光华医科大学”,学制6年。民国18

年(1929年)更名为“私立广东光华医学院”。民国22年(1933年)据教育部第1004号训令,“私立广东光华医学院”照准立案^[3]。民国23年(1934年)历届毕业生资格受到教育部承认。

(一)校历概述(据“广东光华医学院民国23年度校历”)

开学时间:学年开始时间为8月1日,学年终结时间为次年7月31日,满一整年;第一学期开学时间为8月1日;第二学期开学时间为次年2月1日。

学期结束时间:第一学期结束时间为次年1月17日;第二学期结束时间为次年6月22日。

节假日时间:①寒暑假(共53天)寒假:1月18日至31日,共14天;暑假:6月23日至7月31日,共39天。②上学期节日(共6天):8月27日,孔子诞辰纪念日休假1天;10月10日,国庆纪念日休假1天;11月12日,总理诞辰纪念日休假1天;11月15日,本社开幕纪念日休假1天;1月2、3日,年假2天(按1月1日为中华民国成立纪念日,但未安排休假)。③下学期节日(共5天):3月1日,本学院成立纪念日休假1天;3月12日,总理逝世纪念日休假1天;3月29日,革命先烈纪念日休假1天;5月5日,革命政府纪念日休假1天;7月9日,国民革命誓师纪念日休假1天。

收稿日期: 2014-05-26

作者简介: 李永宸(1964-),男,福建连城人,教授,医学博士,研究方向为疾病、医疗与社会。

考试时间:8月10日,入学试验开始举行;11月26日,第一学期小考开始;1月9日,第一学期试验开始;3月21日,第二学期小考开始;6月10日,第二学期试验开始。

其他:6月22日,举行25届学生毕业典礼;7月1日,招生开始报名。

(二)重要节假日解读

孔子诞辰纪念日:孔子生于“周灵王21年(公历纪元前551年)8月27日”^[4],后来孔子诞辰日被中华民国政府确立为法定节日,由于民国政府废止传统的农历,因此以公历8月27日为孔子诞辰纪念日。“明日为先师孔子诞辰,业由中央常会,依照纪念办法,决定于是日与国府,同在中央党部大礼堂,合并举行纪念典礼……是日放假1日。”^[5]

国庆纪念日:1911年10月10日武昌起义,引起全国响应,推翻满清,创立民国。为纪念武昌首义,将这一天定为国庆节,又称“双十节”。这一节日的确立者袁世凯北京政府。1912年9月29日,袁世凯颁布临时大总统命令:“武昌起义之日,即阳历十月初十日为国庆日”,届时应“一、放假休息。二、悬旗结彩。三、大阅。四、追祭。五、赏功。六、停刑。七、恤贫。八、宴会。”^[6]

总理诞辰纪念日:孙中山是中国近代民主主义革命的先行者,中华民国和中国国民党的创始人,1911年辛亥革命胜利后,被举为中华民国临时大总统。鉴于他为中国革命所作出的贡献,将其出生日1866年11月12日,命名“总理诞辰纪念日”。

本社开幕纪念日:光绪34年12月15日,在广州新城天平街刘子威牙医馆开筹备会,到会者有医、商、学各界数十人。推举陈子光、梁培基、郑豪、左吉帆、刘子威、叶芳圃、邓肇初、罗炳常、刘禄衡、邓亮之等10人为筹备员,草拟简章,并广募倡建值理(按:值理是社会团体中轮流担任的理事)。陈子光、梁培基、郑豪、左吉帆、刘子威、梁晓初、梁庭益、左斗山、陈则参等9人,每名垫款500元,购买“广州新城五仙门内关部前麦氏7间过大屋一所”,以为本社开办校院之基址。此房原价2万两,业主麦楚珍,“但念本社之购此屋,乃创办慈善新事业,特愿割价4000两,以为义捐。”^[2]同时选出具有号召力的值理40人,总理10人,至此,广东光华医社宣告成立。时任两广总督的张人俊嘉许本社宗旨,特赐书“光华医社”扁额一方,并捐银300两。宣统元年7月23日,呈奉两广总督核准立案,十月初三(公历11月15日)举行开幕典礼。以后每年11月15日作为“光华医社开幕纪念日”,学院放假1天。

中华民国成立纪念日:武昌起义成功,清帝退位,1911年12月3日通过《中华民国临时政府组织大纲》,选举孙中山为中华民国临时大总统。孙中山于1912年1月1日正式就职,公布临时政府第一号令,采用公历纪年,以1912年为中华民国元年,1月1日为中华民国成立纪念日。

本学院成立纪念日:宣统元年(1909年)春,学院开办,举医学博士郑豪为医校校长,陈衍芬为医院院长兼医校教务长,并于当年二月初十(公历3月1日)开课。以后每年3月1日成为光华医学院的成立纪念日而放假1天。

总理逝世纪念日:1924年11月,冯玉祥在北京发动政变,推翻曹锟政府,邀请孙中山北上共商国是,孙中山因肝癌恶化,1925年3月12日病逝于北京。后来,以3月12日作为“总理逝世纪念日”。

革命先烈纪念日:宣统3年3月29日,公元1911年4月27日,革命党发动广州黄花岗起义,72位烈士殉难,中华民国政府为纪念起义的死难者,将每年的3月29日定为革命先烈纪念日。

革命政府纪念日:1921年5月5日,广州成立革命政府,孙中山就任非常大总统,准备北伐。

国民革命誓师纪念日:1926年7月9日,国民革命军誓师北伐,讨伐对象是直系军阀吴佩孚、孙传芳,奉系军阀张作霖。国民革命军不到半年,消灭了吴佩孚、孙传芳主力,将革命根据地从珠江流域推进到长江流域。为纪念北伐战争胜利,后将7月9日定为“国民革命誓师纪念日”。

二、夏葛医学院

夏葛医学院是中国第一批女子医学院校。据王吉民考证第一所女子医校为苏州女子医学校,成立于1891年,1919年停办。其次为广州夏葛医学院,成立于1899年,原名广东女子医学校,1902年夏葛捐助巨款,乃改今名^[1]。1936年,夏葛医学院归并岭南大学,定名为岭南大学孙逸仙博士纪念医学院。

夏葛医学院是美国长老会1899年在广州创办的教会医校,创始人为富马利。1890年代,广州西医院仅博济医院一家,医校附设其中。鉴于“男女生一炉共冶,异姓淆杂,事费周折”,时任博济医院女院主管人富马利“屡思设法,使女医院、女医校独立”,在其兄富利敦牧师帮助下,暂设医院医校于西关逢源中约长老第一支会礼拜堂内。据余美德回忆“堂内楼下有客室二:一以作课室,一以作宿舍。小房三:一为药剂室,一为诊症室,一为医生宿舍。”医院医校的右邻是染布房,左邻是养猪屋。后得捐款四千余,建筑

三层楼一栋,“上层为医生、学生宿舍,中层为医院,下层为餐室及浴室。”礼拜堂楼下仍为课堂和诊症、配药所。至此,学校医院略具形式,分别将医院、医校命名为:“道济女医院”和“广东女医学堂”^[7]。

时任清政府驻美公使梁诚,与富马利私交甚厚,来游本院,建议改“道济医院”为“柔济医院”(David Gregg Hospital for Women)。“‘道济’与粤省方言‘刀仔’之音相近,而西医外科,动辄剖解,当时为俗人所惧。聊以避免其音耳。”取名“柔济”,既有“亲民之意”,又容易被妇女患者接受。1902年美国夏葛先生捐金万元,建筑本校,“循通例改称夏葛,志其人之好善”,于是改“广东女医学堂”为“夏葛女医学院”(The E.A Hackett Medical College for Women)。后得美国人端拿捐款,将附设于医院内的看护学校命名为“端拿看护学校”(Julia P.Turnur Training School for Nurses)^[7]。

民国19年(1930年),美长老会为尊重我国教育权起见,遂将本校全权移交国人办理。由是遵照国府颁布大学组织法易名为私立夏葛医学院^[8]。

(一) 校历概述(据“夏葛女医学校校历(1915年至1916年)”^[9])

开学时间:学年从招考新生开始,时间为9月13日,以次年6月22日发证书日为学年终结时间;第一学期开学时间为9月13日;第二学期开学时间为次年2月4日。

学期结束时间:第一学期结束时间为12月23日;第二学期结束时间为次年6月22日。

节假日时间:①寒暑假:耶稣圣诞日:12月25日耶稣圣诞日,放假2周,由12月23日至1916年1月5日止,共14天(相当于寒假);暑假:6月23日开始。②第一学期节日:10月10日国庆日,放假1天。中假,2月2日至2月4日。③第二学期节日:耶稣复生日,放假1周。

考试时间:分别安排于1月20日至2月2日,6月6日至18日。

其他:招考新生,9月13日;本校新旧生联旧(谊)会,6月19至22日;发证书日,6月22日。

(二) 重要节假日解读

耶稣圣诞日:即圣诞节,是一个宗教节日,在每年12月25日,是西方最重要的节日。

耶稣复生日:即复活节,是一个宗教节日,在每年春分月圆后第1个星期日,是西方最重要的节日。基督徒认为复活节象征着重生与希望,为纪念耶稣基督被钉死在十字架之后第3天复活的日子。1915

年的春分在3月22日(农历二月初七),月圆后第1个星期日是4月4日。据“夏葛女医学校校历(1919年至1920年)”耶稣复生日假期为1周。“耶稣复生日”假期从4月4日至10日^[10]。

国庆日:10月10号放假1天。

(三) 国民政府收回教育主权后,节假日安排的变化

比较“1915年至1916年”的夏葛医学院校历,“1932~1933年”校历^[11]节假日安排有以下变化:一是改“耶稣圣诞日”(圣诞节)为“寒假”(12月21日下午1时至1月4日下午4时),改“耶稣复生日”(复活节)为“春假”(4月5日下午1时至4月12日下午4时);二是增加“总理诞生纪念”(11月12日放假1天)、“本学院成立纪念”(12月12日放假1天)、“总理逝世纪念”(3月12日放假1天)、“72烈士殉国纪念”(3月29日放假1天)。

三、两校校历差异以及形成差异的原因

(一) 两校校历差异

1. 使用阳历和阴历的差别

私立广东光华医学院阳历和阴历同用。“孔子诞辰纪念日”和“革命先烈纪念日”用阴历,“国庆纪念日”、“本社开幕纪念日”和“本学院成立纪念日”则用阳历。而夏葛医学院则一律用阳历。

2. 节假日的差别

私立广东光华医学院的节假日具有浓厚的传统怀旧特色和政治革命色彩。具有传统特色的节假日如“孔子诞辰纪念日”、“本社开幕纪念日”和“本学院成立纪念日”,具有政治革命色彩的节假日有“国庆纪念日”、“总理诞辰纪念日”、“总理逝世纪念日”、“革命先烈纪念日”、“革命政府纪念日”、“国民革命誓师纪念日”。而夏葛女医学校的节假日则具有宗教色彩。如“耶稣圣诞日”和“耶稣复生日”是西方最重要的宗教节日。

3. 节假日具有趋同性

淡化宗教色彩,强化传统怀旧特色和政治革命色彩。据民国20年至23年夏葛医学院3个学年的校历,可以看出以下变化,即分别以“寒假”和“春假”代替“耶稣圣诞日”和“耶稣复生日”(假期日数一样);在原有“国庆日”基础上,增加“学校成立纪念日”(12月12日放假1天)、“总理逝世纪念”、“总理诞生纪念”、“72烈士殉国纪念”;在“国庆日”、“总理逝世纪念”、“总理诞生纪念”、“72烈士殉国纪念”,夏葛医学院举行集会演讲,派代表参加省党部纪念会。

(二)原因解析

1. 两所医校性质不一样

私立广东光华医学院是我国第一所华人创办的培养西医人才的医学院校。鉴于当时我国医校医院多数为外国教会所创办,“而纯粹我华人创立者,反尚未之见”,医界同人认为憾事,广东医界陈子光、梁培基、郑豪等人,会同绅、商、学各界数十人,“为提倡世界大同科学化之医学,故议决组织医社,特筹办医校,以培育医才,并设医院,以救济贫疾。”生老病死,为人类所不能免,而“救济同胞疾苦,国人实责无旁贷。”^[2]可见,私立广东光华医学院的创立,是近代广州一批爱国医生和各界人士,为摆脱外国传教会对医校医院的控制,为独立自主培养现代医学人才,为救治华人同胞的疾苦而集资兴建的。创办医学院的宗旨是“本纯粹华人自立之精神,以兴神农之坠绪,光我华夏”,其本身即为爱国之举,故其校历及其中的节假日亦具有传统和政治色彩。

而夏葛女医学校则是美国长老会在广州创设的教会学校。办学宗旨为“以耶稣真理为体,以医学救人为用。”^[9]该校对“学生之资格”的要求中规定:“本学校素重人格,不能为富人培育侧室,故凡侍妾之流,断不收录。”^[9]可见该校具有反封建、反传统思想。在其“校规举要”第一条即明言,“本校为耶稣教会所立。自以耶稣教为重。每日清晨及安息日。各生必须赴堂。听讲耶稣真道。俾他日品学兼优,医人救世于斯是赖。惟信仰自由,本校断不强人奉教。”^[9]课程设置上,第一学年上下学期均有“圣经”课^[9]。学校主权上,“一、本校与柔济医院及端拿护使学校均属美国耶稣长老会所设,故主权均操自该总会。二、长老总会立有董事会为办事机关。夏葛医学校柔济女医院及端拿护使学校之财政及各事宜,该董事会均负完全责任。”^[9]

2. 国民政府收回教育主权,淡化了教会医校的宗教色彩,强化了传统和政治色彩

国民政府于民国18年8月29日颁布(民国22年10月19日修正)《私立学校规程》^[12]对教会学校有如下规定:①外国人设立之私立中等以上学校须以中国人充任校长或院长。②私立学校不得以宗教科目为必修科及在课内作宗教宣传,宗教团体设立之学校内如有宗教仪式,不得强迫或劝诱学生参加,在小学及其同等学校并不得举行宗教仪式。③有特别情形者得以外国人充任校董但名额至多不得过三分之一,其董事长须由中国人充任。而这一收回教育主权对夏葛医学院产生的影响主要体现在:第一,将夏葛医学院主权收回。学校要按教育部相关规定,

组织校董事会,要在国民政府教育部备案。“民国19年医学院遵照国民政府教育部公布私立学校规程,组织校董会呈报立案。”“自民国20年11月校董会遵照部令呈准教育部备案。”^[11]第二,办学宗旨的改变;据“私立夏葛医学院组织大纲”规定“本学院以发扬三民主义,继续创立者之美意,以施行人格教育研究高深医术,养成医学人才适应国家之需要为宗旨。”^[11]第三,课程设置的改变;改“圣经”课为“党义”课。学生入学考试要考党义,入学后第1~5学年,每年均有36学时的党义课^[11]。

3. 国民政府通过确立各种具有革命或政治色彩的节假日,来强化其政权的合法性和社会影响力

“当政府有意识地推行由国家订定的纪念日,使之成为全国性的典礼和节日,用于传播和灌输政治文化时,纪念日即成为政府进行政治社会化、奠定合法性基础的一种重要手段。”^[13]20世纪30年代,无论是私立广东光华医学院还是夏葛医学院,在其校历中规定“国庆日”、“总理逝世纪念”、“总理诞生纪念”、“72烈士殉国纪念”放假1天。国民政府通过设立纪念日,达到使教会学校对其教育主权认同的目的。

参考文献

- [1] 王吉民. 中国新医事物纪始[J]. 中华医学杂志, 1945,31(5/6):285
- [2] 陈衍芬. 私立广东光华医学院概况[Z].1935
- [3] 广东光华医学院立案照准[J]. 中华医学杂志,1933,19(6):1075
- [4] 京党政机关今晨举行先师孔子诞辰纪念[N]. 中央日报,1934-08-27(3)
- [5] 中央通告举行孔子诞辰纪念典礼[N]. 中央日报,1934-08-26(2)
- [6] 9月29日临时大总统命令[N]. 申报,1912-09-30(2)
- [7] 余美德. 纪夏葛医校创始事迹 [C]//夏葛医科大学30周年纪录,1929
- [8] 私立夏葛医学院章程[Z].1932
- [9] 广东夏葛女医学校章程(1915-1916)[Z].
- [10] 百年通历(1901-2000)[M]. 广州:广东科技出版社,1989:58
- [11] 夏葛医学院、广东大学医科有关章程等文件[Z]. 广州市档案全宗号18目录号5卷号60
- [12] 蔡鸿源. 民国法规集成 [M]. 第58册.合肥:黄山书社,1999:182-183
- [13] 艾萍. 国民政府时期革命纪念日论析 [J]. 广西社会科学,2012(11):96